VAJA 2:

Plazmoliza

1.) CILJI: V vaji bomo poskusali ugotoviti, pri kateri koncentraciji sladkorja pride v
celicah rdece cebule do mejne plazmolize.

2.) UVOD: Plazmoliza je krcenje protoplazme v rastlinskih celicah in odstop celi¢ne
membrane od celi¢ne stene zaradi hipertoniCnega okolja, v katerem celica izgublja

vodo.

3.) MATERIAL.: Potrebujemo:

- mikroskop,

- britvico,

- petrijevko,

- 5 epruvet s Cepki,

- destilirano vodo,

- raztopine sladkorja (0.3, 0.4, 0.5, 0.6, 0.7, 1.0 mol
dm3, 10 cm3 vsake),

- Cebulo.

4.) METODE DELA:

a.) Iz notranje povrhnjice rdeCe Ccebule izreZemo =z britvico 12
kvadratkov (5 x 5 mm).

b.) KoScke namocimo v destilirani vodi. V ta namen uporabimo
petrijevko.

c.) V vsako epruveto damo po 2 koScka cebuljne povrhnjice in
pocakamo 20 min.

d.) Koscke poloZimo na objektna stekelca, dodamo kapljico raztopine, v
kateri je bil opazovani koSCek prej potopljen, in jih prekrijemo s
krovnikom.

e.) Preparate si ogledamo pod mikroskopom. Najprej preStejemo vse
vidne celice, nato pa vse tiste, ki so plazmolizirane.

f.) NariSemo deplazmolizirano in plazmolizirano celico.

g.) NariSemo graf stopnje plazmolize v odvisnosti od koncentracije
sladkorne raztopine.

5.) REZULTATI:

a.) Stopnja plazmolize v odvisnosti od koncentracije sladkorne raztopine

Koncentracija sladkorne

raztopine [moldm-3] 0,3 0,4 0,5 0,6 0,7 1,0

Stopnja plazmolize [%] 0 10 96 98 99 100
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b.) Plazmolizirane in deplazmolizirane celice rdece Cebule — glej prilogo
na str. 3 (Sliki 1 in 2).

6.) ZAKLJUCEK: Kot je razvidno iz rezultatov stopnja plazmolize s koncentracijo
sladkorja narasca in pri koncentraciji 0,5 moldm-3 doseZe mejno plazmolizo.

7.) DISKUSIJA: Ko damo koSCke notranje povrhnjice rdeCe Cebule v destilirano vodo
(hipotoni¢no okolje), se tlak v celicah izenaci in zato celice nabreknejo.
Kasneje damo koSCke v razlicno koncentrirane sladkorne raztopine (torej v
hipertoni¢no okolje). Kot vemo, voda prehaja iz hipotoni¢ne v hipertoni¢no raztopino
in jo razredcCuje. Zato voda iz celic izhaja, njihova prostornina se zmanjSa, pritisk
celicne membrane na celicno steno pa pade — pravimo, da pade turgor. Proces
zmanjSevanja prostornine pri celicah s trdno celi¢no steno lahko poteka tako dolgo, da
se celica mocno skrci in celicha membrana odstopi od celicne stene — ta pojav
imenujemo mejna plazmoliza, ki je v naSem primeru doseZena pri 0,5 moldm-3
koncentraciji sladkorne raztopine.
Ce prenesemo celice ponovno v hipotoni¢no okolje, se za¢ne obraten proces,
nabrekanje (deplazmoliza).

8.) VIRI: Stusek P., Podobnik A., Gogala N.: BIOLOGIJA 1 — CELICA, DZS 1999 (str
58-60)
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